

胡天梅：巾帼农机一枝梅

莫锁龙 蒋建君



胡天梅正开着“大洋马”收割

“11月14日，多云，9到18度；11月15日，多云，12到17度……”胡天梅起床第一件事，就是查看近期天气预报。她明白，秋雨不下则已，一下则绵绵，必须抢在雨前让水稻颗粒归仓。

“天梅，天梅……”听到有姐妹在外面喊，胡天梅扒了两天两口早饭，跨上了她的“大洋

马”。这是台崭新的85型全喂入式洋马联合收割机，周边上千亩水稻收割就指望它呢。

“驾……”胡天梅给自己鼓劲，俨然座下就是一头大洋马，奔驰在丰收的田野上。

1988年出生的胡天梅，大学毕业后在一家企业上班。初嫁到南垫村时，她发现男劳力都外出打工，土地抛荒十分严

重。土地是农民的“命根子”，看着荒废的土地，她心痛万分。何不把废荒的田整治连片，这样农机就可以大展身手了。于是，她一不做二不休，流转了200亩闲置的土地，成立了家庭农场。

“爸，您以后就插插忙，做做顾问好了……”看着公公年纪越来越大，驾驶农业机械力不从心，丈夫在企业又是技术骨干，胡天梅主动接过家庭农场重任。因为她明白，随着农村改革不断深入发展，传统农业已满足不了粮食生产和农民需要。婚后第二年，她又购买了高速插秧机、大中型拖拉机等各种机械10多台套，用了几个月时间，对这些农机就驾轻就熟，成为种田的“行家里手”。

“机收要抢时，歇人不歇机……”闲置的田盘活了，胡天梅把目光瞄准了村里的留守妇女。如何让村里小农散户依靠机械化种田，她想到国家对农机专业合作社有扶持政策，于是和村里几个留守姐妹商量，2015年底成立了天梅农机专业合作社。合作社成员300多户，

拥有各种农业机械30多台套。

农机专业合作社给胡天梅增添了新的活力，她一边加大投资购买各种新型农具，一边鼓励农机手带机入社，实行统一管理、分散经营的模式，真正让村民、社员得实惠。尝到科技种田的甜头后，胡天梅不再满足于收割和插秧等服务，与区农机、作栽、植保等部门合作，开展集中式育秧，实行农业全程机械化，向科技种田迈出了坚实的一步。2016年，合作社经营性收入100多万元。

谁说女子不如男，巾帼农机显身手。在今年全区第四届插秧机操作工技能大赛中胡天梅获得第三名，在全区“双学双比”插秧大赛中获得“机插秧女能手”称号。在10月26日常州市妇联召开的“双学双比”表彰会上，天梅农机专业合作社获“常州市巾帼优秀农民专业合作社”称号。

如今，胡天梅又开始探索农田托管服务模式，从根本上解决农村劳力不足、劳力年龄偏大的问题，解决农机部门包不了、村级集体统不了、一家一户干不了的问题，满足农户

对农业机械的不同需求。

“是‘一枝梅’吗？啥时来我们这作业……”胡天梅手机除了气象预报，就是看“天梅农机合作社微信群”，合作社成员、服务对象都在群里，“一枝梅”第一时间告知啥时耕、种、播、收、植保等。每到秋天，她就带领姐妹们，驾驶着“大洋马”在稻浪里驰骋，成为秋天田野里一道美丽风景线。

短评：政策利好，民生红包。党的十九大把农业农村和民生摆上重要位置。据统计，今年我区具备作业能力的收割机约210台，每天可收割面积1万亩，就目前收割进度，对跨区作业仍有较大依赖。因此，要发挥农业机械作用，调动各农机专业合作社积极性，政府部门应加大政策扶持，加大组织、技术、服务力度。农机部门要积极做好信息服务、协调保障、物资储备等工作，全力做好农业机械的调度和服务工作。



环保志愿者：走进田间地头 宣传秸秆禁烧

本报讯 又到一年秋收季，为大力宣传秸秆焚烧的危害以及秸秆综合利用工作的重大意义，在全区营造“焚烧秸秆违法浪费，综合利用富民利国”的强大舆论氛围，近日，区环保局、绿家园志愿者协会组织志愿者走进田间地头，开展“秸秆禁烧、保护我们的蓝天”宣传活动。

15名志愿者深入田间地头，走村串户讲政策，沿路向村民发放秸秆禁烧倡议书，走进农户家向村民宣讲秸秆禁

烧、秸秆还田、保护水资源等环保知识，倡导村民自觉抵制焚烧秸秆，为建设生态乡村、文明乡村贡献自己的力量。同时，志愿者们与区人大代表、秸秆禁烧监督员王小林交流秸秆还田和绿色种植等经验。

通过宣传，广大群众充分认识到秸秆焚烧的危害和综合利用秸秆的好处，力争由秸秆的焚烧者变成禁烧的宣传员，为打好秋季秸秆禁烧攻坚战提供坚强的保障。

王洁 孙婷

薛埠镇：三方审计规范实施一事一议项目

本报讯 近日，常州市财政局委托第三方事务所来薛埠镇，对2017年已完成的5个一事一议惠民项目进行实地审计。

审计组在审计过程中，做到公示环节检查到位。检查村“两委”会议记录、村民代表大会记录、群众筹资清册等内容，是否在村务公开栏进行公示，是否接受广大群众的监督，确保财政奖补资金用在明处；质量环节检查到位。检查项目质量是否符合施工方测量的标准，检查在项目施工过程中

中建设单位是否进行定期和不定期督查，是否要求各村组织党员、群众和村务监督委员会成员对施工进行全程监督，确保工程建设质量；资金拨付环节检查到位。项目资金能否按工程进度及时进行拨付，是否有截留、挪用和挤占奖补资金现象，是否有虚列项目套取财政奖补资金的行为，群众筹资严格按照规定标准执行，是否有强行村民以资代劳，确保惠民资金真正落到实处。

王小俊 沈华 王为民

金坛大雅读书会宁陕分会成立挂牌并开讲

11月18日，金坛大雅读书会宁陕分会成立挂牌仪式在陕西省宁陕县图书馆举行。

金坛大雅读书会始建于2005年。12年来邀请国内外专家学者开展各类讲座500余场，组织读书沙龙、游学、公益活动300余项，先后获得常州市科普优秀活动项目、常州市最美读书点等荣誉。为落实中央和省委对口扶贫陕西省宁陕县任务，金坛挂职宁陕扶贫干部朱亚群和徐程萍在走访调研宁陕经济社会发展情况下，迅速与宁陕县委县政府商议，在经济项目帮扶的同时注重文化扶贫，开设讲堂，移植金坛大雅读书会运行模式。决定成立金坛大雅读书会宁陕分会，每周六举办讲学等活动。

作为一名宁陕人，读书先从宁陕的地方志开始，唯有了解了宁陕的历史才会真正热爱宁陕。对于读书会，首先从带领宁陕的读书人读乡土志，最后实现：了解宁陕，热爱宁陕，为了宁陕。

大雅读书会宁陕分会第一步带领大家读《宁陕厅志》，接下来借鉴大雅读书会带领大家阅读经典的成功经验，在宁陕乡邦古籍学习的同时，陆续开启《论语》《孟子》《大学》《中庸》《诗经》等中华传统文化经典的学习，并带领读书会成员开展“重走子午道”“朱鹮、金丝猴、大熊猫、羚牛秦岭寻踪”“结缘大雅情游江南”等游学交流活动。第二步，帮助宁陕申报成立读书会规范组织，选举“绿都读书会”

理事会，制定读书会章程，选举借鉴大雅读书会的组织机构，加强宁陕读书会自治组织能力。第三步，智力扶持，资源共享，推荐金坛大雅读书会的导师团顾问、老师到宁陕分会举办各类专题讲座。按照“输血与造血并重、政府力量与社会力量并重、对口支援与交流合作并重”的要求，金坛大雅传统文化研究会发挥社会力量智力扶贫优势，在陕西宁陕开启传统文化读书活动。第四步，通过在大雅会员中众筹开展爱心援助，两年间拟开展以下活动：援建一所贫困乡村学校图书室；适时到宁陕乡村学校开展中华传统文化书法、国画、说文解字、《论语》、《诗经》等教学活动。 王木根



西城街道“西城大妈”平安志愿者队伍成立于2015年，目前有志愿者近200人。平安志愿者们平常主要参与街道辖区内的治安巡查，维护社会治安，完善群防群治网络，开展普法及宣传工作，举行公益活动等。队伍成立两年来，街道辖区内的治安环境有了明显好转，群防群治工作取得了显著成效。

图为西城大妈”平安志愿者们正在小区进行志愿活动。

杨洛平 朱雨菡 文/摄